廖承志一家在香港统战

李向锋

廖承志曾用名何柳华, 广东惠阳人,中国无产阶级 革命家、社会活动家、党和国 家的优秀领导人,是民主革 命的先驱廖仲恺、何香凝之 子。在香港的抗日民族统一 战线工作中,廖承志一家发 挥了举足轻重的作用。

廖承志的三重身份

廖承志在香港时身兼三职:是 八路军驻香港办事处主任,同时也 是"保卫中国同盟"的中央委员兼 秘书长,还是东江敌后抗日游击武 装的发起者和领导者。

卢沟桥事变后, 周恩来建议在 香港设立八路军办事处, 并建议由 廖承志去香港筹建办事处。1937年 10月,毛泽东与廖承志进行长谈: "统战工作很重要,你在国民党那 取中间派,扩大统一战线,推动抗日救国运动。"谈话进一步明确了 八路军驻香港办事处的三项职责: 军、新四军抗日主张;二是把海外 华侨和各国提供支援物资送到各抗 日根据地;三是搜集国际动态向中

1938年1月初,廖承志抵达香 港,担任八路军驻香港办事处负责 人。1938年6月14日,保卫中国 同盟正式成立, 刚开始在宋庆龄家 中开会和办公,后来会址设在西摩 道21号。保盟积极开展工作,广 泛联络世界各国进步友好人士,宣 传中国各地的抗日救亡情况,报道 新四军英勇抗击敌寇的英 争取他们的同情和支持, 动香港海员工会、余闲乐社、惠阳 青年会、学生赈济会、晨钟社等团 体进行义卖募捐; 一方面广泛发动 海外侨胞捐款捐物。

为了方便华侨捐款的接收,廖 承志通过他在华比银行任副经理 的表妹夫邓文钊, 在华比银行开 设账户, 又以新四军军长叶挺、 副军长项英的名义在香港《大公 报》上刊登启事,通告各界同胞 捐赠的物资交由"敝军驻粤港代 表廖承志收转"

1938年10月13日,廖承志接 到中共中央关于要在东江日占区后



廖承志1908年9月25日出生于日本东京。图为1909年廖仲恺(后右)、何香凝 (后左)及廖梦醒(前右)、廖承志(前左)在东京。

方开辟游击区的指示, 通知中共香港 海员工会书记曾生立即开会, 研究落 实党中央关于开展游击战争的指示。 廖承志在会上传达了中共中央关于在 议决定由曾生、周伯明等带领一批党 员和积极分子到惠阳县坪山, 建立中

此外, 珠江纵队、琼崖纵队等华南 敌后抗日武装成立、发展、壮大均与廖 承志的支持、帮助、组织密不可分。廖 承志发起和领导了东江抗日游击武装, 为建立和发展以惠州为中心的东江抗日 根据地作出卓越的贡献。

"所有救济活动

1915年,宋庆龄与孙中山在日本 结婚,廖仲恺、何香凝带廖梦醒和廖 承志去孙中山家道贺。廖梦醒说:"自 那时起,她待我和承志一直亲如子 侄。我们叫她姑姑。"廖承志也尊敬地 称宋庆龄为叔婆。他说:"叔婆,这是 在上海进行地下工作、在香港组织中 国大同盟以来我姐姐和我尊称她的专

"保盟"由宋庆龄任主席,宋子 文任会长,廖承志任中央委员兼秘书 长,廖梦醒任办公室主任。廖梦醒担 "保盟"的办公室主任,目标主要 有2个方面内容: (一) 在现阶段抗 民主的人士进一步努力以医药、救济 物资供应中国;(二)加强此种努力

"保盟"从世界各地募集捐款、 医药物资, 在香港的三年多时间里, 共送出120多吨医疗器材、药品和其 他物资,平均每个月送出3吨。华侨 每捐一笔款,何香凝就送一幅画。宋 庆龄曾说, 抗战时期, 何香凝参加了 我举办的所有救济活动。宋庆龄每收 到一笔捐款就会在捐款收据上签名。 甚至许多人为了得到她的签名而捐 款,为此宋庆龄"磨硬了自己的手

廖承志的母亲何香凝和姐姐廖梦 醒积极参加宋庆龄领导的"保卫中国 同盟"工作,宋庆龄表示何香凝参与 了自己组织的所有募捐活动。

邓文钊亏钱办《华商报》

1941年2月10日,在《新华日 报》受国民党压迫、其他在港媒体被 收买的情况下,廖承志向周恩来请 示:"现到港文化人相当多。我们决定 在港办《华商晚报》。由邓文钊等做老 板。"周恩来立即接受了廖承志的

廖承志让邓文田、邓文钊兄弟出 面向港英当局申请注册办报。办报方 针是:对内要求团结、民主、进步, 反对分裂、独裁、倒退; 对外反对英 美对日妥协, 揭露和批评英美绥靖政 策和"东方慕尼黑"阴谋

4月8日,由中国共产党领导的统 一战线报纸——中文晚报《华商报》 创刊。宋庆龄为该报题词:"为坚持抗 战作有力之后盾,为保持团结作有效 之喉舌, 为实现民主作正义之呼吁, 为人民幸福作公正之申诉,给予侵略 者以严重之打击。"为了增强华商寓 意,头版正中还刊载了何东爵士题词

《华商报》从创刊起,就以其翔 实的内容、鲜明的立场、透彻的分 析、生动的文笔、独到的见解, 以及 精辟的国际评论、名人荟萃的文艺副 刊,吸引着海内外众多读者。到8月 底,《华商报》成为香港晚报销量王 者,超过5500份。

廖承志表示,《华商报》开办讫 (8月) 由邓文钊出资本,由于稿 酬丰厚,每个月亏损3500港币。为 了弥补亏空,邓文钊用2万港币购买 香港科学印务公司,同时和陈嘉庚合 作准备筹办日报。胡绳曾评价邓文 钊:"越是困难的时候越是和中国共 产党站在一起,他支持中国共产党在 香港办《华商报》就是一个突出的案

国民党对《华商报》采取多种措 施进行压迫取缔,一是由戴笠出面向 报》的要求;二是向比利时公使提出 抗议, 由比利时政府向华比银行施 压, 逼迫邓氏兄弟停止督印《华商 与印刷厂关系。廖承志针对国民党的 破坏,一方面请宋庆龄与俞允时沟 通,另一方面请周恩来与英方进行沟

1941年12月8日, 日军空袭九 龙机场。《华商报》连日发表社论, 揭露日军侵略罪行。8日发表社论 《一致打倒日寇》,9日发表宋庆龄文 章《战争来到香港》,号召对法西斯 主义抗战到底,建立反侵略的统一战 线。11日发表社论《为反侵略加紧 团结》,12日发表了最后一篇社论 《团结动员抗拒日寇》,之后停刊。

(作者单位:中共惠州市惠城区

SHIHAIGUANLAN

瞿秋白填词寄幽情

1916年2月7日,瞿秋白母亲金 璇在家庭困顿中绝望自杀。母亲一 死,家也就散了。为了寻找人生的出 路,瞿秋白选择了去武昌、去黄陂。

当时,瞿秋白的内心是极为痛苦 的,一个少年,家没了,自己的出路也 不知在哪里,现在又寄人篱下,这事不 论搁在谁的身上都扛不住。他的表兄 弟周君亮总是想办法陪他到处走走, 以缓解他内心的压力。

黄陂有一个重要的人文景点是铁 锁龙潭。据民间传说,大禹治水时,把 一条龙锁在了潭里,潭中铁柱拴一铁 链,下垂潭底,因此被称为铁锁龙潭

瞿秋白到黄陂的第二年元旦,周 君亮与他踏着月色,穿过万户红灯的 小街小巷,走到铁锁龙潭,坐在潭旁大 石上面。周君亮回忆说:瞿秋白善吹 箫,以所携玉品箫吹之,声音鸣咽婉 转,不可卒听。那里月色甚明朗,照在 潭水上反映回来。潭上三面都有高 墙,水面反射月色映在墙上,涟漪晃 动,别有风趣。铁锁龙潭不傍大街,是 夜更无人到,在潭边低声细语,都有很 清晰的回声。瞿秋白的箫声从墙上撞 回来,叠为双声,更是幽怨。

春秋・旧闻新读

瞿秋白吹箫完毕,在潭旁大石上 口占联句,成《减字木兰花·铁锁龙潭》 一首,词云:"一泓潭水,铁锁老龙潜不 起。莫漫哀吟,听我悲箫宛转声。华 年坐送,如电如云还如梦。珍重心期, 休待秋霜入鬓时。"词写得极为沉重, 他想着自己就是那条被铁锁套牢的老 龙,何时才能有个出头之日啊?

少年瞿秋白所承受的巨大心理 压力,锻炼了他的性格,坚毅的性格 在他后来的人生道路上成为他的一



周有光借学费上大学

1923年,17岁的周有光报考了 免费的师范学校,毕竟家庭贫困是 一个重大障碍;可是心有不甘的小 伙子抱着试一试的想法,参加了号 "最好的大学"圣约翰大学 的考试,还真考上了。但圣约翰大 学属于贵族学校,一学期的学费高 达200多块银圆,以周家当时的状 况,就算砸锅卖铁也拿不出这么多

周有光将去不成圣约翰大学的 事告诉了与他感情最好的三姐。当 时,周有光的三姐刚在上海教书没 两年,得知此事心急如焚,却也是 无能为力,整天眉头紧锁、唉声叹 了,在她的一再追问之下,才明白 了周家的难处。朱毓君对周有光三 姐说:"你弟弟考进圣约翰大学又不 进,太可惜了。我也没有钱,我去 问我妈妈借,让他去上学,上了学 以后再想办法。"周有光三姐点点 头,又摇摇头,除了叹气,无言

在苏州时,周有光曾跟着三姐 周有光,觉得这个小伙子今后肯定 有出息,于是说:"我现在也没有 钱,但是皮箱里放了很多嫁妆,拿 一个皮箱去当,就可以当200多块 洋钱的。

周有光终于解决了上圣约翰大 学的学费问题。他在这所学府主修 经济学,辅修语言学。晚年的周有 光每每讲述这段故事, 总不免热泪 盈眶,感激人生道路上的这位贵人。

金这样想到。

文人与"小鸟天堂"

崔鹤同

1933年6月初,巴金造访广东 省新会县。饭后,与一位朋友划船 散心。河里生长着一棵硕大无朋的 榕树,朋友说这里是"鸟的天堂", 有许多鸟在树上做窝, 农民不许人 捉它们。巴金没看到一只鸟的影 子,"鸟的天堂"里没有一只鸟,巴

第二天, 巴金他们划着船又经 那个"鸟的天堂"。这一次是在早 上, 阳光照在水面, 也照在树梢。 他们的船在树下泊了片刻。起初四 周非常安静,后来忽然响起了一声 鸟叫。朋友把手一拍,他们便看见 一只大鸟飞起来,接着又看见第 二、第三只。他们继续拍掌。很 快,这片树林热闹起来了,到处都 是鸟影:大的、小的、花的、黑 的,有的站在枝上叫,有的飞起 来,有的在扑翅膀。巴金的眼睛真

是应接不暇。 小船向着下游的村庄划去, 巴 金依依不舍地回头去看那棵榕树, 昨晚的眼睛骗了他,"鸟的天堂"的

56年后的1989年初,吴冠中从 澳门返广州, 听说新会县有个"小 鸟天堂",特地专程造访。

那天适逢雨天,风雨交加,道 路泥泞,烟树迷蒙,放眼看那河流 中的树丛之岛, 树叶覆盖下毫无特 色, 吴冠中感到上了巴金先生的当 了,因他题了"小鸟天堂"这个诱

及至友人找来小舢板,赤脚撑 伞,划向江中天堂,才见那榕树根 枝交错缠绵, 冷落幽深。钻入垂枝 密叶,将爬上岛之岸,鸟儿们警觉 灾祸降临,振翅猛飞逃命,一阵骚 乱,天堂顿失。

吴冠中心中大喜, 回家前后作 《小鸟天堂》大、中、小几幅,最大 一幅, 收藏在大英博物馆。

一个文坛大咖, 一个画坛巨 擘,都童心未泯,心有灵犀,对 "小鸟天堂"心驰神往,情有独钟, 身临其境,并著文泼墨,留下精品 美文,也成文坛一段佳话。

周惠斌

张大千与梅兰芳初识时,曾说: "你是君子,我是小人。"梅兰芳听了大 惑不解,张大千随即解释:"你是君子 动口,擅长演剧;我是小人动手,只会 画画。"说完,二人开怀大笑。

20世纪30年代初,张大千寓居 北平,与梅兰芳不时相聚,他们谈戏 论画,相得甚欢。梅兰芳向张大千请 教如何画美人,张大千认为,京剧与 绘画在表形诉状、抒情达意、虚实多 寡等方面,皆有相通之处,彼此可以 汲取丰厚的艺术营养, 因此回答道: "你自己就是一个最标准的美人,你 只要把你戏台上的各种样子画下来就 行了,千万不用再参照别的样子了。'

彼时,张大千将绘就的《荷花》 等得意之作赠送给梅兰芳, 梅兰芳则 把自己的唱片、剧照等回赠给张大 千。张大千经常到广和剧场观看梅兰 芳的表演, 而梅兰芳每次演出前, 总 要留出整排的戏票送给张大千,让他 与家人、朋友一过戏瘾。

1948年4月, 画家吴湖帆在上海 邀请梅兰芳、张大千、谢稚柳在其画 室迎春雅集。四人兴之所至, 联手完 成了一幅《梅兰双清图》。吴湖帆率先 起笔, 画上一束幽兰, 梅兰芳接着乘



白,张大千锦上添花,题写了一阕《浣 溪沙》:"试粉梅梢有月知,兰风清露洒 幽姿, 江南长忆好春时。珍重清歌珠簇 落, 定场声里动芳菲, 丹青椽笔妙新 词。"整幅作品构思精妙,色彩淡雅;书 画交融, 珠联璧合, 更从一个侧面赞誉 了梅兰芳抗战时期在沦陷区蓄须明志、

拒为日寇演出的民族气节, 以及抗战胜

利后重登舞台为百姓歌舞的爱国热忱。

四

年

梅兰芳与张大千在上

翌年8月,张大千应印度国际大学 邀请前往讲学,梅兰芳在家中设宴为张 大千饯行。

1982年,梅兰芳幼子梅葆玖与其师 姐童芷苓率团赴香港演出,张大千弟 子、台湾著名京剧演员郭小庄恰好在港 躬逢其演。她将梅葆玖的演出录像带携 至"摩耶精舍",放映给张大千夫妇观

赏。张大千看得津津有味,称赞梅葆玖 酷似其父、颇有乃父遗风。郭小庄又转 告了梅葆玖的请求: 30多年前, 吴、 梅、谢、张四人携手合作的《梅兰双清 图》, 因岁月动荡, 已不慎散失, 请大千 先生赐墨,复绘以作留念。张大千感慨 不已,于是挥毫重绘《梅兰图》一幅。

画作纵三尺, 宽二尺许, 左侧绘写 一枝淡雅高洁、芬芳内敛的梅花, 右侧 描摹一束秀丽劲挺、青翠欲滴的幽兰, 右上端抄录当年所题的《浣溪沙》词, 又续写了一段跋语:"三十三年前,与 朋辈集湖帆丑簃, 弄笔为欢笑。湖帆先 撇幽兰一握, 畹华为补梅花, 乃索予倚 小令题之, 稚柳且为予点易数字, 畹华 携归缀玉轩。顷者, 其公子葆玖莅香 江,云此画已成陈迹,不在人间矣。其 尊人与湖帆俱相继弃世, 倩友人要为补 写。葆玖孝思如此,畹华当含笑九泉。 而予车过腹痛,老泪纵横矣!八十四叟 爱大千。"缅怀故人、赓续交谊之情, 溢于毫端, 跃于纸上。

梅葆玖收到《梅兰图》后,不胜感动, 复函答谢:"顷展宝绘,如仰丰仪。复蒙 藻饰,不胜追思。窃以香生幽谷,照春辉 而衔哀,妙笔横斜,借一枝而遣词。关河 虽隔,云天高谊难忘;鱼雁能通,拜谒登 堂有期。临风翘企,不尽依依,谨布谢 悃,伏希手披,顺候兴居,恭祝绵颐。"并 依嘱精选了自己的《霸王别姬》剧照和便 装照各两张,寄呈大千先生。

此后,梅葆玖将《梅兰图》视若至宝,因 为它不仅饱含了张大千和梅兰芳两位艺坛 大师的深厚友情,而且凝结着张大千与梅氏 父子两代人跨越近半个世纪的感人故事。

唐儒箴捐田办学



王荣 王抒滟

唐儒箴是镇江唐老一正斋药号 创始人唐守义的八世孙女。因幼年 父母双亡,年长18岁的胞兄唐萼 楼对她倍加关爱,不仅让她生活上 衣食无忧,还供其读书学习。唐儒 箴出嫁时, 唐萼楼将位于镇江文昌 坊的近30亩土地当作嫁妆。1902 年, 唐儒箴的丈夫许建候病故。唐 儒箴携子女回到镇江,将奁田(陪

嫁的田产) 辟为菜园, 雇工耕作,

以佐生活。 镇江的丘陵地貌十分适合发展 养蚕业, 但要在全国蚕桑业中处于 领先地位,就需要培养一批技术人 才。唐儒箴受新思想的影响,决意 举办女学,且愿捐赠唐家的菜园为 桑园以作半工半读助学经费,并商 请中华职业教育社办事部主任黄炎 培来镇江兴办女学。唐儒箴又联络 镇江商绅冷遹、陆小波、胡健春、 葛敬中、包俶青等共同筹办。1925 年4月, 唐儒箴将位于镇江市文昌

坊的27余亩田产捐给中华职教社,

为社办女子职业学校用。

1926年10月,黄炎培、冷 通、唐儒箴等人创办了以蚕桑科为 主的私立镇江女子职业学校,学制 三年,注意教学与实践结合,利用 唐儒箴捐赠的奁田作学校桑园基 地, 自办蚕场供学生实习, 创办之 初,有学生73人,教学仪器、标 本、图书较完备,不收学宿费,膳 费只收一半, 经费来源大半靠售蚕 种收入,其余靠捐款。该校还编印 《养蚕浅说》, 传播和普及养蚕知 识, 学员们后来充实到蚕桑事业的 各个岗位, 使镇江的蚕桑事业达到 全国领先水平。自1927年至1937 年历届毕业生共1168人,其间还 办过医护班、师范班、会计班等。

唐儒箴辞世后的1935年1月 10日, 江苏省会(镇江)各界举行 许唐儒箴女士追悼会, 黄炎培为主 祭者之一。同年, 镇江工商界、教 育界合力出资修建唐儒箴故居,命 名为"箴庐"。